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書面質詢
李良汪議員

推進《消保法》配套法規工作、公開油品零售價變動情況及完善物價情
報站資訊公佈

　　根據統計暨普查局資料顯示，新一期綜合消費物價指數為104.43，
按年上升0.85％，按月則上升0.15％，升幅主要由外出用膳收費、學費和
家傭薪酬調升，以及酒店客房、水果和汽油價格上升帶動【註1】，當中
大部分為民生項目，對居民開支影響較為明顯。

　　值得指出的是，過去數月消費物價指數亦有所上升，部分民生用品
升幅驚人。以油品為例，社會有聲音質疑本澳油品零售價與國際油價完
全脫節，長期出現“加快減慢、加多減少”問題。亦有居民反映，一些糧
油雜貨生活必須品的售價已有所調升，但現時家庭收入仍未能回復到疫
情前的水平，令生活開支壓力持續加劇。

　　事實上，當局有設立物價巡查機制及開放投訴渠道予居民反映問題，
以加強對商品不合理售價的監督，而《消費者權益保護法》（下稱“《消
保法》”）亦賦予權限部門在商品價格出現強烈波動或不合理高企時可啟
動調查機制。然而，《消保法》生效至今近一年半，消費者委員會組織
法及相關諮詢組織的配套法規工作仍遲遲未出台，令監督機制存在缺口，
無法真正有效保障消費者權益。

　　此外，澳門物價情報站內的專項物價分類項目中，部分更新周期間
隔過長。以“麵包”為例，最新更新日期為2023年4月24日，對居民的使用
意願造成影響。在資訊呈現方面，有部分專項物價資料須以文檔方式打
開，有部分則在網站上可顯示，而文檔內的資訊並沒有按同類商品名稱
排序，不便市民作同類商品的價格對比。必須強調，相關平台設立的原
意，是讓公眾便捷獲取相關資訊，達到有效格價的效果，故當局更應以
用家角度作考量，統一及優化相關物價資訊的顯示方式，優化用家體驗
及提升公眾使用意願，以進一步發揮格價的作用。
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　　為此，本人提出質詢如下：

　　一、《消保法》生效近一年半，消費者委員會組織法及相關諮詢組
織的配套法規工作仍遲遲未出台。今年四月，行政長官在立法會就相關
問題回覆本人時曾表示，“將於近兩、三個月內討論，會按時做好立法”
【註2】。現時相關工作討論進度如何，有否明確的“按時”日期或時間表
可向社會公佈？

　　二、就近期國際成品油價格、進口價及本澳零售價的變動情況，跨
部門燃料監察小組自去年11月至今年4月期間，分別4次與業界進行會議
及4次致函要求業界就變動情況說明原因【註3】。油品價格與居民生活
息息相關，其價格升降備受關注。當局會否公開業界就零售價變動的回
覆情況，以提高價格變動原因的透明度，讓社會知悉情況及減少爭議？

　　三、澳門物價情報站的專項物價分類有部分項目存在更新周期長、
價格資訊顯示方式不一等問題，不便公眾格價，並影響使用意願。針對
上述問題，以及就物價調查和便利公眾格價等工作方面，特區政府將有
何優化措施或完善計劃，以提升物價資訊的準確性及格價便利性，推動
公眾使用澳門物價情報站的意願？
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